Dynamika 

1. Auto hmotnosti 1000 kg znížilo pri brzdení počas 6 s veľkosť rýchlosti zo 70 km/h na 60 km/h. Určte veľkosť zmeny hybnosti auta a veľkosť brzdiacej sily. [2778 kg.m.s-1; 463 N ]

2. Akou veľkou silou musíme pôsobiť na debnu hmotnosti 50 kg pri jej posúvaní rovnomerným priamočiarym pohybom po vodorovnej rovine, ak súčiniteľ šmykového trenia f = 0,4? [ 200 N ]

3. Na vozík pôsobia súčasne tri sily – obr.2.1. Akou veľkou silou musíme na vozík pôsobiť, aby sa pohyboval stálou rýchlosťou? [ 22 N ]

4. Vystrelený hokejový puk hmotnosti 200 g sa pohyboval tak, že závislosť jeho rýchlosti od času je na obr.2.2. Určte veľkosť trecej sily. [ 0,6 N ]

5. Chlapec tlačí vozík hmotnosti 20 kg. Na obr.2.3 je znázornené, ako sa menila hybnosť vozíka. Určte silu, ktorou chlapec vozík tlačí, ak odpor a trenie zanedbávame. [ 20 N ]

6. Akou silou kopol futbalista do lopty hmotnosti 0,5 kg, ak lopta získala rýchlosť 72 km/h a kopnutie trvalo 0,05 s? [ 200 N ]

7. Teleso hmotnosti 200 g je v pokoji. Pôsobením stálej sily F dosiahne za 6 s rýchlosť 3 m/s. Určte silu F. [ 0,1 N ]

8. Teleso hmotnosti 0,2 kg je v pokoji. Začne naň pôsobiť sila 0,1 N. Akú rýchlosť získa teleso za 6 s a akú dráhu pritom prejde? [ 3 m.s-1; 9 m ]

9. Na teleso v pokoji začne pôsobiť stála sila 20 N. Teleso za 10 s prejde dráhu 25 m. Určte hmotnosť telesa. [ 40 kg ]

10. Vagón hmotnosti 16 ton má začiatočnú rýchlosť 36 km/h. Zotrvačnosťou prejde až do zastavenia dráhu 0,5 km. Určte veľkosť stálej brzdnej sily. [ 1600 N ]

11. Na vlak hmotnosti 4.106 kg a pohybujúci sa rýchlosťou 36 km/h začne pôsobiť brzdná sila veľkosti 2.105 N. Akú vzdialenosť prejde za 1 minútu od začiatku brzdenia? Aký je celkový čas a celková dráha zastavenia? [ 510 m; 200 s; 1000 m ]

12. Určte ťažnú silu lokomotívy, ak udeľuje vlaku hmotnosti 2500 ton zrýchlenie 5 cm.s-2. Celková odporová sila proti pohybu vlaku je 0,5% tiažovej sily vlaku. [ 2,5.105 N ]

13. Na akej najkratšej vzdialenosti môže zastaviť auto idúce po vodorovnej ceste rýchlosťou 
72 km/h, ak súčiniteľ šmykového trenia medzi pneumatikami a vozovkou je f = 0,25? [ 80 m ]

14. Vlak hmotnosti 1,2.106 kg má pri rozbiehaní dosiahnuť za 45 s rýchlosť 15 m/s. Určte jeho zrýchlenie a veľkosť sily, ktorú musí vyvinúť, ak trecia sila predstavuje 0,005 tiažovej sily vlaku. [ 1/3 m.s-2; 406 000 N ]

15. Ťažná sila motora auta hmotnosti 1000 kg pri rovnomernom priamočiarom pohybe po vodorovnej ceste je 400 N. Určte veľkosť trecej sily. Vypočítajte veľkosť zrýchlenia auta, ak sa veľkosť ťažnej sily motora 3-krát zväčší. [ 400 N; 0,8 m.s-2 ]

16. Dve dievčatá s hmotnosťami 30 kg a 50 kg sa na kolieskových korčuliach priťahujú k sebe povrazom. Jedno dievča ťahá povraz silou 15 N. Akou veľkou silou ťahá druhé dievča? Aké veľké sú zrýchlenia dievčat? Trenie, odpor zanedbávame. [ 15 N; 0,5 m.s-2; 0,3 m.s-2 ] 

17. Medzi dvoma loďkami je natiahnuté lano. Človek na prvej loďke ťahá lano silou 50 N za čas 
5 s. Určte rýchlosti lodiek, ktoré budú mať po 5 sekundách. Hmotnosť prvej loďky je 250 kg a druhej 500 kg. Odpor vody zanedbávame. [ 1 m.s-1;  0,5 m.s-1]

18. Akou veľkou silou pôsobí človek hmotnosti 75 kg na podlahu kabíny výťahu, ak výťah
a/ je v pokoji [ 750 N ]
b/ sa pohybuje rovnomerne zrýchleným pohybom nahor so zrýchlením 2 m.s-2 [ 900 N ]
c/ sa pohybuje rovnomerne zrýchleným pohybom nadol so zrýchlením 2 m.s-2 [ 600 N ]

19. Teleso hmotnosti 500 kg je dvíhané rovnomerne zrýchleným priamočiarym pohybom pomocou lana. Určte zrýchlenie, pri ktorom sa lano pretrhne, ak vydrží zaťaženie 15 000 N. [ 20 m.s-2 ]

20. Určte veľkosť celkovej odporovej sily pri rovnomernom pohybe lyžiara hmotnosti 80 kg dolu svahom s uhlom sklonu 4°. S akým veľkým zrýchlením sa lyžiar pohybuje, ak celková odporová sila má veľkosť 24 N? [ 55,8 N; 0,4 m.s-2 ]

21. Na naklonenej rovine s uhlom sklonu 30° je teleso hmotnosti 8 kg.
a/ Akou silou treba pôsobiť na teleso pozdĺž naklonenej roviny, aby sa po nej pohybovalo rovnomerným pohybom nahor ? [ 40 N ]
b/ S akým zrýchlením sa bude teleso pohybovať po naklonenej rovine, ak naň pozdĺž naklonenej roviny v smere nahor pôsobí sila veľkosti 64 N?  ( trenie zanedbávame ) [ 3 m.s-2]
c/ Akú minimálnu hodnotu by mal mať súčiniteľ trenia f, aby teleso ostalo na naklonenej rovine v pokoji ? [ 0,58 ]

22. Marek stál na skateboarde. Janko mu hodil vo vodorovnom smere loptu hmotnosti 2 kg rýchlosťou 20 m/s. Akú rýchlosť získa Marek, ak jeho hmotnosť so skateboardom je 60 kg? 
[ 0,65 m.s-1 ]

23. Dve telesá s hmotnosťami 1 kg a 4 kg sa pohybujú oproti sebe rovnakými rýchlosťami 2 m/s. Pri zrážke sa spoja. Určte spoločnú rýchlosť po zrážke. [ 1,2 m.s-1]

24. Dve telesá s hmotnosťami m1 = 12 kg, m2 = 8 kg sa pohybujú po navzájom kolmých priamkach rýchlosťami v1=5 m/s, v2 = 10 m/s. Zrazia sa v ich priesečníku. Určte smer a veľkosť rýchlosti po zrážke, ak sa pri zrážke telesá spoja. [ 5 m.s-1]

25. Teleso hmotnosti m = 1 kg na vlákne dĺžky l = 1 m sa otáča vo vodorovnej rovine. Pri akej minimálnej frekvencii sa vlákno pretrhne, ak jeho pevnosť v ťahu je 100 N? ( obr.2.4 ) 
[ 1,6 Hz ]

26. Na vodorovnom kotúči, ktorý sa otáča okolo zvislej osi idúcej jeho stredom leží 10 cm od osi malá kocka. Pri akej minimálnej frekvencii kocka z kotúča skĺzne? Súčiniteľ trenia medzi kockou a kotúčom je 0,2. [ 0,7 Hz ]

27. Dve guličky s hmotnosťami m1 = 9 g, m2 = 3 g rotujú vo vodorovnej rovine stálou uhlovou rýchlosťou ω. Guličky sú spojené niťou dĺžky 1 m a rotujú okolo zvislej osi. Na obe pôsobí niť ťahovými silami. Pri akej vzdialenosti guličiek od osi budú ťahové sily rovnaké? 
[ 0,25 m; 0,75 m ]

28. Auto hmotnosti 5 ton sa pohybuje po moste stálou rýchlosťou 36 km/h. Určte silu, ktorou auto tlačí na most, keď je na jeho vrchole, ak je most a/ vypuklý 
b/ rovný 
c/ vydutý 
Polomer vypuklého a vydutého mosta je 100 m, trenie zanedbávame. 
[ 45000 N; 50000 N; 55000 N ]

29. Gulička zavesená na niti opisuje vo vodorovnej rovine kružnicu ( obr.2.5) Dĺžka nite je l = 1 m, uhol nite so zvislým smerom je α = 45°. Určte periódu otáčania sa guličky. [ 1,7 s ]

30. Hmotný bod upevnený na vlákne dĺžky 30 cm sa otáča vo vertikálnej rovine rovnomerným pohybom okolo bodu O rýchlosťou 4 m/s. Jeho hmotnosť je 0,6 kg – obr. 2.6.
a/ Akou silou je napínané vlákno v polohe č. 3 ? [ 38 N ]
b/ Akou silou je napínané vlákno v polohe č. 4 ? [ 32 N ]
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